

ОСАДА

К 8 сентября 1941 года гитлеровцы вышли на старую государственную границу и расположились по линии: северо-западная окраина Сестрорецкого курорта — Белоостров — Лемболово — Ушкелово — Верхние Никулясы. Наступление врага на Карельском перешейке сдерживала 23-я армия Карельского фронта. А оборону Сестрорецка в то время держали рабочие отряды и бойцы отдельной пограничной бригады под командованием полковника С. Бунькова.

Потянулись долгие дни блокады Ленинграда. Фашисты пытались пробиться через линию обороны, но безуспешно.

Наступила первая блокадная зима. Поезда в Сестрорецк не ходили. Пути заметал снег, а вокзал сделался объектом ежедневных артиллерийских обстрелов. Но железнодорожники не покидали своих постов. Они расчищали снег, ремонтировали пути, которые могли понадобиться для бронепоезда.

В феврале 1942 года разрушенное здание станции Белоостров было превращено в дот: в окне багажной кассы была установлена противотанковая пушка. Здесь на линии Финский залив — Белоостров (вдоль Ржавой канавы) несли оборону солдаты и офицеры отдельного артиллерийско-пулеметного батальона, командиром которого был подполковник А. Н. Широков, а начальником штаба — капитан А. А. Чайкин.

Советские воины применили тактику истребительной войны. Одним из зачинателей снайперского движения на Ленинградском фронте был стрелок Ф. Смолячков, уничтоживший 125 вражеских солдат и офицеров. Он погиб на боевом посту в январе 1942 г. Его именем назван один из поселков района. Но дело, начатое им, продолжали тысячи других патриотов.

Инициатором снайперско-истребительного движения на сестрорецком участке фронта был комиссар отдельного артиллерийско-пулеметного батальона Н. П. Богданов. Политрук роты Георгий Морозов сам уничтожил 30 фашистов и помог почти всем своим бойцам стать истребителями. Успешно вел борьбу с противником старший сержант А. Немцов. Он хорошо изучил повадки врага и в поединках с фашистскими снайперами всегда выходил победителем. В его боевом списке насчитывалось около ста убитых фашистских офицеров, наблюдателей и снайперов. 56 фашистов уничтожил старший сержант В. Герасимов. Самоотверженно дрались с врагом лейтенант Карпов и сержант Дементьев, бывшие рабочие Ижорского завода старший сержант Бакланов и истребитель Болтов, разведчик сержант Карпов.

Всегда отличалась смелостью и выдержанностью санитарный инструктор Ольга Смирнова. До войны она училась, мечтала стать актрисой, работала в Ленинградском радиокомитете, а когда началась война, добровольно ушла на фронт, стала санитарным инструктором на участке обороны Сестрорецка.

Разгадав однажды, что на советском переднем крае идет укрепление огневых рубежей, гитлеровцы открыли артиллерийский и пулеметный огонь. Вот когда проявился геройзм отважной женщины. Казалось Смирнова не замечает, что рядом с ней рвутся снаряды. Пробираясь от одного раненого к другому, она выносила их из-под обстрела.

Еще во время боя, когда ряды советских воинов значительно поредели, Ольга взялась за винтовку. А вскоре она явилась к командиру части и заявила: «Хочу быть истребителем». Так молодая женщина, старший сержант Ольга Смирнова стала снайпером.

Опасные вылазки снайперов-истребителей протекали в чрезвычайно трудных условиях. Пересеченная лесистая местность в значительной степени делала их невидимыми, но она же служила и большим препятствием для наблюдения за противником. Обороняющие Сестрорецк снайперы после каждого выстрела по противнику должны были сразу же менять свои позиции, так как гитлеровцы в свою очередь, непрерывно охотясь за советскими снайперами, тотчас же открывали ответный огонь.

Взвешенные частыми неудачами, гитлеровцы беспрерывно обстреливали Сестрорецк. В июне 1943 года фашисты зажгли дома у больницы, рассчитывая, что пожар в городе вызовет замешательство обороняющихся. Но на помощь усталым, истощенным от голода пожарным дружинницам пришли солдаты из резерва погранбригады полковника Бунькова и резервная рота батальона Широкова. Пожар был ликвидирован.

Одновременно передовые подразделения успешно отразили атаки противника. Защитники Ленинграда стойко обороняли подступы в городу Ленина.

После прорыва блокады Ленинграда 7 февраля 1943 года в Ленинград прибыл первый поезд с Большой земли. А в конце 1943 г. открылось железнодорожное сообщение с Сестрорецком. Это было большим событием. Правда, первый поезд был обстрелян и его пришлось отвести в Разлив, но затем уже движение на дороге не замирало.

14 января 1944 г. от массированных ударов артиллерии и авиации содрогнулась земля. Непрерывный гул заполнил воздух. Начался разгром немцев под Ленинградом. К 27 января 1944 г. город Ленина был полностью освобожден от вражеской блокады и от варварских обстрелов.

В начале июня 1944 г. увенчалось успехом наступление советских армий и на Карельском перешейке. После мощной огневой подготовки советская пехота быстро преодолела обмелевшую реку Сестру и погнала врага на запад.

(Отрывок из книги А. И. ДАВИДЕНКО «Сестрорецк»)